



# Борба

СЕДМИЧЕН ОРГАН НА ОКОЛИЙСКИЯ ОФ КОМИТЕТ — ГАБРОВО

Редактор: ХР. ОРЛОВСКИ

РЕДАКТИРА КОМИТЕТ

Ред.-уредник: ХР. КОНСУЛОВ

Год. IV, Брой 20 - 4

Габрово, 9 март 1948 г.

Отд. брой 6 лв.

Работническата класа у нас вече не е пролетариат в стария смисъл на думата, експлоатиран и потискан от капитализма.

Георги Димитров  
пред конгреса на ОРПС

## С КОНКРЕТНИ ПЛАНОВЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ПРОГРАМАТА НА ОФ

Изграждането на единната ОФ организация в нашата околия е към своя край. Учредени са всички местни организации и се провежда градската и общинските конференции. Предстои изграждането на околийската конференция която е свикана на 10 март т. г.

Изграждането на единната организация се проведе при небивал ентузиазъм и голям интерес от населението на околията. Това се потвърждава както от масовото посещение на учредителните събрания от партийци — учредители и безпартийни, така и от стотиците заявления постъпили от безпартийни, още на другия ден след учредяването на организациите, с който искат да бъдат приети за членове на единната организация.

Сега пред избраните комитети стои важната задача да укрепят новоизградените организации, да им осигурят пълнокръвен живот и да ги насочат към активна дейност за осъществяване на дело програмата на ОФ.

Единствения най важен път за укрепване на изградените ОФ организации е незабавно изработване на конкретни пълнове за работа с възлагане на всеки член според силите му конкретни и срочни за изпълнение задачи.

Всеки местен комитет трябва най-обстойно да разучи в района на своята организация какви общи и местни инициативи са били подхванати, до къде е достигнало тяхното осъществяване, какви нови биха могли да се подемат и какво трябва да се извърши за тяхното правилно и навременно организиране и провеждане. Като първа задача пред селските организации стои да организират правилното, пълното и навременно пролетно засяване. Стои също така и задачата да се залезат всички набелязани обекти. Има и редица набелязани за осъществяване строителни и благоустройствени мероприятия, като: читалищни, общински и кооперативни сгради, пътища, улици, мостове, водопроводи, електрификация и др. които чакат организаторската работа на комитетите и трудът на местното население да бъдат проведени. Някои от отбелязаните и други такива мероприятия стоят за осъществяване и пред кварталните организации.

Не бива да се забравя, че трудящото се население на нашата околия в предприятията, квартали и села даде блестящи примери на масов трудов героизъм и готовност за завоюване на още по-големи победи в стопанското изграждане на народната ни Република. Тоя творчески ентузиазъм трябва да бъде правилно използван и да се работи за още по-голямото му разрастване.

Задачата която стои пред комитетите е и полагане максимум усилия за записване и изпращане на определения им за района брой младежи за националната и местна младежки бригади.

В планове на местните комитети трябва да бъдат включени и мерките за разгръщане на широка масова културно-просветна дейност. Трябва да бъдат обмислени и всички възможни форми и начини за организиране на деен агитационен апарат който има да играе важна роля в разяснителната работа сред населението, по изясняването на всички актуелни въпроси и го подготви за масово участие в разрешението на поставените задачи.

Съществена част от работата на ОФ организации е и грижите които трябва да се положат за съществуващите по места масови организации, за тяхното укрепване и включване в общите и местни инициативи на ОФ.

Най-после пред ОФ комитети стои сега с всичката си сериозност задачата да планират и своета вътрешно организационна работа. Трябва да се определят дни за редовни заседания на комитетите и събрания на организацията. Да се водят редовно протоколи и се записват в тях ясно формулирани решения. Сериозно погрешно и вредно би било да се свикват заседания и събрания без ясно определен дневен ред и без предварителна подработка на въпросите които ще се поставят на разглеждане. Това би изморило хората в безплодни общи разговори и би повлиязало зле, както върху установяване на здрава дисциплина в комитетите и организацията, така и върху практическото осъществяване на стоящите пред същата задачи.

Пред редица местни комитети стои и задачата за намиране помещения за заседанията на комитетите и събранията на организацията. Всяко забавяне разрешението на тоя въпрос би затруднило правилния живот на организацията и съобразно стните възможности, той трябва да бъде своевременно уреден. Биха могли още много мерки да се посочат, които трябва да се вземат от Околийския, градския и местните комитети по обхващане на тяхната работа, но това би било въпрос, които ще се разреши с конкретни планове изработени от самите комитети.

Осъществяване програмата на ОФ е важно и сериозно дело и неговия успех зависи не от формалното му признаване, като такова, а от конкретни планове, ежедневна, търговска работа, преди всичко на дейците от Единната ОФ организация.

## НЕБИВАЛА МАНИФЕСТАЦИЯ НА БЪЛГАРО-СЪВЕТСКОТО БРАТСТВО В ДЕНЯ НА ОСВОБОЖДЕНИЕТО

По случай 70 години от Освобождението на България от 5 вековно турско робство на 3 март т. г. се състоя величествен многохиляден митинг на площад „1-ви май“. С знамена, лозунги, портрети на тържеството присъстваха представители на всички масови организации. Митингът бе открит от пом. кмета др. Хр. Евстратиев, след което изнесе доклад за Освобождението на България председател на Окол. ОФ комитет др. Иван Йонков Калпазанов, който очерта освободителните борби на българския народ и двойното освобождение на последния от Великия Съветски съюз. Докладчика се спря върху провокациите на турския реакционен печат и подчерта, че в единството на демократичните сили е гаранцията за свободата, независимостта и държавния суверинитет на един народ.

По общо желание на митинга произнесе кратко слово член на Нац. съвет на ОФ и член на ЦК на БРП (к) др. Иван Райков.

След това бе образувана величествена манифестация из улиците на града и бяха положени венци на лобните места на загинали в града народни партизани и ятаци — борци за народна свобода и пред паметниците на братските руски могили от Освободителната война. Специална делегация положи венец пред паметника на Свободата на в. Св. Никола.

Тържеството бе една истинска манифестация на българо-съветското братство и достоен отговор на провокаторите от юг.

## СПЕКУЛАНТИ, КОИТО НАМИРАТ СВОЕТО МЯСТО В ЗАТВОРА

През м. декември 1947 г. организирани на Стопанската милиция Габрово, разкриха една афера извършена през 1945 г. от лицата Митю Тотев Митев — деловодител при представителството на дирекция „Храноснабдяване“ — Габрово и Георги Иванов Грошков магазинер при същото представителство. Същите през 1945 год. използвайки служебното си положение продали на два пъти на бившия хлебар от с. Газурници — Любен Стаменов Стоичков 210 торби брашно по 1500 лв. торбата, вместо по 1050 лв. по която цена са отчели брашното пред БЗК банка, а разликата от 94500 лв. която са вземали в повече от нормата, поделили по 47250 лв. Съдът осъди и двамата мошеници и врагове на народната власт по 2 год. строг тъмничен затвор и глоба по 50000 лв.

Гатю Димитров Левтеров син на Димитър Левтеров нац. предприятие е осъден на 2 г. затвор за откраднати от Национал. бившо на баща му предприятието 12,500 игли за ръчни плетачни машини.

## НАСЕЛЕНИЕТО В ГАБРОВ. ОКОЛИЯ ИЗГРАДИ

### ЕДИННАТА ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКА ОРГАНИЗАЦИЯ

Под знамето на единната организация към благоденствие  
Изградена бе градска организация

На 7 т. м. в салона на нар. чит. „Априлов-Палаузов“ се състоя градската учредителна конференция за изграждане на градската единна обществено-политическа организация Отечествен фронт. Присъстваха 16 делегати.

Конференцията бе председателствувана от др. Иван Йонков Калпазанов, председател на Околийския ОФ комитет. Изнесе доклад др. Руси Стефанов, секретар на окол. ОФ комитет. В доклада той подчерта, че са

## 91 НИЗОВИ ОРГАНИЗАЦИИ В ОКОЛИЯТА

С голям ентузиазъм населението от Габровска околия се отзова при изграждане на единната обществено-политически организации Отечествен фронт по места — в селата и кварталите. По предварително начертан план, до 5 т. м. бяха изградени 91 квартални и селски организации с 6887 учредителни членове, в присъствието на 4833 безпартийни. На много места учредителните събрания се превърнаха на истински народен празник.

На 7 март т. г. се състоя общинските ОФ конференции за изграждането на общинските единни оф организации, а на 10 март т. г. в салона на нар. читалище „Априлов-Палаузов“ ще се състои околийската учредителна конференция, с която задачата ще бъде изпълнена в определения от нашия учител и вожд др. Георги Димитров срок.

изградени в района на градската организация 24 квартални организации с 2752 учредители и 10 селски с 521 учредители, като на събранията са присъствали 2110 безпартийни

На места функционери на някои партии са проявили грубо партийно сметкаджийство. Др. Руси Стефанов очерта предстоящите задачи.

Зададха се редица въпроси. След изказването на делегатите, взе думата др. Иван Райков, член на Нац. съвет на ОФ и член на ЦК на БРП (к), който очерта необходимостта от час по скорошното изграждане монолитното единство на народа

Избран бе градски ОФ комитет от изтъкнати ОФ дейци, общественици и ударници.

След избиране на делегати за околийската ОФ конференция бе гласувана резолюция, с която низовите организации от града обещават 50000 безплатни трудови дни за строителната програма на градския съвет и 250 бригади с 3000 бригадири в помощ на селата от околията. Изпратени бяха поздравителни телеграми.

## МЕЖДУНАРОДНИЯТ ДЕН НА ЖЕНИТЕ В ГАБРОВО

Международния ден на жените в Габрово мина особено тържествено.

Вчера след обед из улиците на града бе проведена манифестация с полагане венци пред лобното място на загиналата за народна свобода героиня Лиляна.

След това в салона на „Майчина грижа“ бе проведено тържествено събрание под председателството на народната героиня др. Мара Орловска поднесе приветствия член на нац. съвет на ОФ, др. Иван Райков. Др. Ана Тимева изнесе доклад.

Накрая бяха изпратени телеграми до др. Георги Димитров и др. Цола Драгойчева с обещанието, че жените от Габрово и околията се нареждат единни на фронта за изграждане траен мир и народна демокрация.

## ОТГОВОРЪТ НА ТУРСКОТО МАЛЦИНСТВО В ГАБРОВО НА ПРОВОКАЦИИТЕ ОТ ТУРЦИЯ

Не остана назад и турското малцинство в града ни, в акцията по случай II-рия конгрес на ОРПС, то проведе акцията за накиране средства за гръцките бежанци, като събра сумата от 2805 лв. Ето пример за подражание и похвала, защото това

иде да покаже, че и турското малцинство е против бясната кампания на турския печат срещу България и че отдавна са изживя расовото деление в страната ни, като се отзовават с готовност в помощ на гръцките бежанци.



## Работниците гледат смело на бъдещето и завоюват нови победи

Трудовите подвизи в национализ. предприятие „Ив. К. Калпазанов“

За времето от 1 февруари до 14 февруари т. г. включително т. е. за 13 работни дни Нац. предприятие Ив. К. Калпазанов има следните достижения:

В вълнената тъкачница при норма 8,753.60 м. произведени са 12,685.30 м. суров шаск или с 3,931.70 м. над нормата, което прави 44.92 на сто.

От шестия бригади в отделението, като първенец за същото време изпъкна бригадата „Елена Варчева“, която има 48.09 на сто наднормено производство. От индивидуалните ударници тъкачи се отличиха:

1. Иванка Б. Кабанова — 74 на сто над нормата; 2. Юрданка Андреева Недялкова — 74 на сто над нормата; 3. Пена Венкова Колева — 65 на сто над нормата; 4. Деля Сл. Натова — 65 на сто над нормата; 5. Неда Гигечова Гиргинова — 63 на сто над нормата; 6. Тотка Пенчева Петкова — 62 на сто над нормата; 7. Тодорка Г. Натова — 60 на сто над нормата; 8. Ана К. Чебурашкина — 58 на сто над нормата; 9. Йонка Ил. Гатева — 57 на сто над нормата; 10. Елена В. Велкова 57 на сто над нормата; 11. Ивана П. Гичева — 54 на сто над нормата; 12. Станиш Димитров Стоянов — 50 на сто над нормата и много други с високи достижения над нормата.

В щрайхгарната предачница за същото време при 7,780,500 килограма норма са произведени 11,178,100 кгр. щрайхгарна

прежда т. е. с 3,397.600 кгр. над нормата, което прави 43.67 на сто над нормено производство. От седемте бригади в отделението, като първа се очертава бригадата „Слава Висторонска“, която има 55.88 на сто над нормено производство.

В камгарната предачница пак за същото време при норма 625.300 кгр. произведени са 732,200 кгр. камгарна прежда или над нормата 106,900 кгр., което прави 17.10 на сто.

Много другари направиха тържествени декларации за даване безплатен извънреден труд в чест на II конгрес на ОРПС, в чест на първомайското съревнувание, в чест на Републиката. На 22 т. м. бе проведен трудов ден от работниците на всички отделения в предприятието, като реализираните суми се отделиха за предприятието за Социални мероприятия, а др. Гинка Цветанова Йончева високо заявява: „Другари и другарки, аз като секретарка на бригадата „Бончо Хинев“ обещавам, че до края на първомайското съревнувание

ще давам по 1 час безплатен извънреден труд ежедневно в полза на нашето предприятие“.

Работниците при предприятието гледат на бъдещето с смелост и въодушевление, защото на чело на ръководството на същото е застанал човек от тяхната среда — енергичният директор Илия Гатев, който е живял с техните мъки, желания и стремежи и, който не жали ни сън, ни почивка, ни свободно време за да бъде през всяко време на денонощието на своя пост и ръководи предприятието по единствения път, по който може да бъде водено — пътят към славните трудови победи.

Работниците гледат смело и въодушевно в бъдещето най-вече за това, защото на кормилото на държавния кораб е застанал мъдрият кормчия преминал и кален през толкова бури и изпитания, обичан и уважаван от всички българи и прогресивни хора по света, др. Георги Димитров.

Маринов-Папазов

### Кожарската трудово-производ. кооп. „Освобождение“ намалява цените на лицевите кожи

Трудово-производителна кожарска кооперация „Освобождение“ — Габрово, на II-то си общо редовно годишно събрание, състояло се на 15 тогочислен, наред с другите въпроси са

разглеждани и обсъждани и следните такива:

Така например е взето решение, през текущата 1948 год. цената на произвежданите бокс и мешини да се намали с 0.50 лв. на кв. дцм. в унисон с провежданата от правителството ценова политика за нормализиране на живота.

Откриването на стол при кооперацията е предстояще. Трудовите кооператори ще снемат всекидневната грижа, за храната и спестеното по този начин време ще уползотворят в работа.

Трудовите членове съзнавайки ясно значението на фондовете, които представляват обществен капитал, решиха да намалят процента на следующият им се трудов девиденд, като добитата сума от лева 48880 се отнесе за подсилване на съществуващите вече фондове.

Национализирана  
Печатница „Модерно изкуство“  
Тел. 22-94

Ст. Б.

### ПРЕДСРОЧНО ИЗПЪЛНЕНА ЗАДАЧА в чест на конгреса на ОРПС

До 1 януари т. г., фабрика „Бъдащност“ — Габрово, се обслужваше от 250 к. с. газ-генераторен мотор. Поради това, че се изразходваше голямо количество дърва 10—12 м.<sup>3</sup> дневно, или годишно 3,500 куб. м., се наложи същият мотор да бъде обрънат в двигател с гориво „газбол“.

Дирекцията на електрификацията и воден синдикат „Грамада“ — Габрово, възложиха това обръщане да се извърши от техническия персонал на фабриката в срок от 1 месец, т. е., до 1 март т. г. Проникнат от съзнанието за делова, усърдна и съзнателна работа, техническия персонал в фабриката, под вещото ръководство

на техническия ръководител другаря Петко Шумков, извърши възложената работа предсрочно, като на 15 февруари т. г. мотора беше готов и пуснат в действие.

Ето още едно доказателство за доблестно изпълнен дълг към народа и Родината от шепта български работници, които забравиха почивката и съня и вложиха максимум сили и старания, за да дадат още един път пример на самоотвержен труд и засвидетелствуват обичта и привързаността си към ОРПС — верния защитник на работническите интереси.

Те не забравят, че трудът е дело на слава и чест!

### НОВИТЕ ДИРЕКТОРИ на национализираните фабрики

Макар и да нямат опит в ръководене на предприятията, новите директори работят с голем замах и ентузиазъм. Излезли из средата на работниците, доверчарни майстори, а в болшинството си обикновени работници, те се ползват с обичта и подкрепата на работниците и техническите кадри и с общи усилия се справят с възложените им задачи.

Те не позволиха да спадне производството, както гадаеха бившите паразити, а в повечето предприятия производството се увеличи до високи нечувани до тогава размери.

Това разбира се, са още първите стъпки в тяхната дейност. Пред тях стоят важни и отговорни задачи. Те не могат и небива да работят по типът на бившите собственици. Пред тях стои задачата да усилят тем-

повите в производството, да овладеят нови методи в техната всестранна дейност.

Една от важните задачи, която стои пред тях е да въведат плановете в своята всестранна ежедневна работа. Те небива да се заловят, с дребнави, странични въпроси в работата си. Треба да разберат, че от тях се изисква да ръководят всестранната дейност на предприятието. Те трябва да работят по ежедневни, седмични и месечни планове, за изпълнение на които трябва да се опрат на широк колектив от майстори, отговорници и работници. Плана да бъде разбит така, щото и последния работник и работничка да получи конкретна работа и следи за неговото изпълнение. Без такива планове не биха се справили по новому да ръководят предприятията.

Втора важна задача е да ликвидират с прахосничеството и разхищението на суровите и спомагателни материали, за постигане на най-високи икономии. В интерес на старите собственици беше да няма голяма отчетност в производството, за да могат по лесно да извършват своите тъмни борсаджийски сделки и свободно да крадът. Тази безотговорност и неотчетност в производството, макар и в по малки размери съществува и до сега в някои предприятия с което трябва незабавно да се ликвидира. Треба да се въведе строга отчетност за всички суровини и полуфабрикати през целия процес на производството. Необходимо е да се открият междинни производствени складове, за полуфабрикатите и се назначат отчетници за същите. Само при правилна и строга отчетност могат да се добият най-големи икономии и се ликвидира с безотговорното прахосничество

### „НИЕ ЗОВЕМ ЗА ЩЕДРА ПОМОЩ НА ГРЪЦКИЯ НАРОД“ Примерът на група работници

По инициативата на Минчо Косев Денчев — майстор при Национализирано предприятие „Памучен Текстил“ — Габрово, другарките Гица Иванова Генова, член на Националния съвет на ОФ, ние групата работници чувствувайки справедливата борба на гръцкия народ начело с генерал Маркос про-

тив англо-американските риалисти и техните решихме:

От 21 февруари до 28 февруари да работим по един плюс онова, което е опрено по 1 надница в по-вечето парите от получените се изпратят в помощ на гръцките бежанци.

Апелираме към останали наши другари да подпомогнат гръцките бежанци.

Смърт на фашизма и по-вечето на нова война!

Да живее справедливата борба на гръцкия демократичен народ начело с генерал Маркос!

Да живее международната солидарност!

Подписали: Минчо Денчев — майстор, Ив. Генова, Мара Иванова, Песева, Радка Иванова, Бъчварова, Д. Митева Иванова и др. Р. Рашкова, всички от национализирано предприятие „Памучен Текстил“ — Габрово.

### Младежите във Ф-ка „Хр. Метев“ провеждат трудов ден в чест на конгреса на ОРПС

На 15 февруари т. г., по инициативата на д-вото на СММ при нац. предприятие „Христо Метев“ и с съдействието на профкомитета и управлението на фабриката, бе проведен трудов ден в чест на втория конгрес на ОРПС.

Водими от апела на нашия учител и мъдър вожд — другаря Георги Димитров за повече производство за задоволяване нуждите на народа и избавяне страната ни от тежкото фашистко наследство, работниците от фабриката почти всички до един навлязоха на работа. С тоя си акт те засвидетелствуваха своето доверие и привързаност към своя защитник на материални и културни придобивки на работниците — славния ОРПС.

През деня работиха всички отделения на фабриката с изключение на вълнената тъкачница. Изработена е и преработена 2760 кгр. В склада влезе 1211 метра плат. Бояджийницата боядиса 456 кгр. плат. През деня е отчетено за цялата фабрика 17.8 на сто наднормено производство.

Работниците от ф-ка Христо Метев призовават всички други работници от трудово Габрово да последват техния пример.

Димо Ж. Георгиев

### Кооперативна недисциплинарност

Свиканата на 21 т. г. Околийска кооперативна конференция за подготовка годишните отчетно изборни събрания и снемане кооперативния план за 1948 год. порицава управителните съвети и ръководния персонал на кооп. „Балкан“, „Напред“, „Кормило“, „Победа“ и „Междене“, които подценяват значението на конференцията и не счетоха за нужно да изпратят свои представители на нея.

От конференцията

### Вакантни места за инженери по труда — техника

Габровската инспекция по труда съобщава, че по бюджета има две вакантни места за инженери по труда и техника. Кандидатите ще бъдат изпити въз основа на вилника обнародван в Д. В. 248/47 г. Изпита ще се проведе на 15 март 1948 г. 8 сутринта в зградата на дирекцията на труда IV етаж — ул. „Белчев и Васил Коларов“ (бивша Солунска).

От инспекцията

### ОБЯВА

Съобщава се на всички граждани осигурени при института за обществено осигуряване членовете на фонд „Здрава застраховка“, че болничната поликлиника за „Здравеопазване и лекуване на здравеопазването“ — Габрово откриват здравно съветни станции:

1. За бременни и майки
2. За кърмачета и деца до 12 годишна възраст.

Станциите работят в четвъртък от 16-17 ч. сл. в новото здание на работническата болница — (до техническото училище).

на материалите.

Трета задача, която стои пред директорите е да ускорят редовно и навременно снабдяване на предприятието, с сурови и спомагателни материали. За да могат успешно да се справят с тази задача е необходимо да сключат, с бюрократичното отношение, да пишат само писма и чакат материалите сами да дойдат. Често пъти се налага вместо писма директорите сами да отиват и на самото място да решават спешно въпросите. Особено, в доставката на материали трябва да се прояви по голяма твърдост и упоритост от самите директори, за да може предприятието правилно да функционира.

Четвърта важна задача е, постоянни грижи за подобряване битовите условия на работниците, за снабдяване стола с продукти, за въвеждане контрол и отчетност в него. Особено, директорите ще трябва

да се погрижат сега, когато настъпва пролетта, за създаване на стопанства, зеленчукови дини, засяване фураж за овчарство и др. Предметите, които ще подобрят и тият храната в стола. За да се мобилизира работниците да се ползува доброволния труд на работниците.

Пред новите директори стои системна и упорита работа за овладяване на новите методи за правилно ръководене на цялостната дейност на предприятието.

Само в борбата с ежедневните трудности, преуодявайки упорито, овладявайки новия метод в своята работа, новите директори ще израстват, истински нови ръководители на бъдещите големи предприятия на нашата държавна индустрия.

Кожух

Страница за

# Нашето село

## ПОД ЗНАМЕТО НА ЕДИННАТА ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКА ОРГАНИЗАЦИЯ В ОКОЛИЯТА КИПИ ТВОРЧЕСКИ ЖИВОТ

### ДА ОСИГУРИМ ПО-ВИСОК УРОЖАЙ ОТ ОВЕСА, ФИЯ И СЛЪНЧОГЛЕДА

Дохода от овеса силно варира в зависимост от валежите през пролетта. При сушеви години, засетия овес през м. февруари дава два пъти повече доход на декар от засетият през м. март, а засетият през м. април много често не може да върне и семето. Причината е тази, че за образуване на 1 част сухо вещество при овеса са необходими 400 части вода, а при другите пролетни и есенни култури това съотношение е много по-малко 1:300. С това се обяснява защо овеса при суха пролет дава слаб доход, а есенните зърнени храни дават при същите условия нормален доход.

При благоприятно време със сеитбата на овеса трябва да приключим най-късно до 10 март. Преди сеитбата трябва да почистим и обеззаразим семето с формалин. Там където условията позволяват сеитбата да се извърши с редосеялка. Слабите ниви да се подсилят с 10 кгр. суперфосфат и 15 кгр. амониев сулфат, като разхвърлянето и заораването на изкуствена тор стане при самата сеитба. Стопани, които имат сортов овес да обменят местния овес на своите съселани, защото сортовия овес дава с 26 кгр. повече доход на декар от местния. **Фия.** Преди засяването семето трябва да се пречисти с решето от семената на кускутата, която компрометира реколтата му. Сеитбата му трябва да се извърши най-късно до 15 март, защото овесно засетия фий се напада от фиевата бълха, която напълно го унищожава.

**Слънчогледа.** Трябва да се засее най-късно до 1 април.

Рано засетият слънчоглед изтрайва на мрза и сушилите и дава сигурен добив. Трябва да сеем само сортов слънчоглед „Ждановски“, който не се разклонява, има по голям процент масленост и е устойчив на сивата китка, която силно е нападнала слънчогледовата култура у нас и намалява дохода му. Да засяваме слънчогледа 60 см. ред от ред и 40 см. гнездо от гнездо, като в гнездата оставяме само по едно растение.

Спазим ли горните препоръки ние ще бъдем сигурни, че при равни други условия, ще имаме по висок урожай от овеса, фия и слънчогледа, които са едни от най-важните и от решаващо значение култури за нашето народно стопанство.

Агр. Димитър Попов

Народното женско дружество „Просвета“ с. Саботковци, отговаря на обявеното съревнование от страна на женското д-во с. Кметовци, като подарява за изграждането на общинския дом сумата 2000 (две хи-

### Трудов ден в чест на единната ОФ организация

В чест на единната ОФ организация в с. Торбалъжи — Габровско се обяви на 22 II т. г. трудов ден.

Нямаше семейство, което да не взе участие в това дело.

След това членовете на организацията и читалищните дейтели разгледаха предстоящия план за просветната и стопанска работа.

Назначиха се отговорници за провеждането на трудови дни, за събрания и раздаване на допълнителните вестници от ВЧС — „Ведрина“.

Петър Драганов

ляди) лева, а за изграждането на читалищния дом в селото подарява сумата 30,000 (тридесет хиляди) лева. Членките от дружеството се задължават да дадат в изграждането на читалищната сграда най-малко 700 трудови дни.

Сплотени под знамето на ОФ, под мъдрото ръководство на своя любим учител и вожд др. Г. Димитров, обещаваат, че ще положат всички усилия за срочното изпълнение на местния стопански план, който е част от двегодишния такъв и особено навременното пролетно засяване.

Гена Христова

### Младежите и стопанският план

По всички села в нашата околия се отпочва огромна строителна кампания.

При д-вото на СНМ в с. Лесичарка е вече изградена младежка трудова строителна бригада от 21 младежи и девойки, която си е запланирала електрифицирането на 6 села в района на д-вото, прокарането на водопровод на разстояние 3 км., постройка на читалищен дом, на читалищен парк, засаждане на общинската овощна градина и най-дейно участие в залесяването.

Младежите от с. Лесичарка са уверени, че ще изпълнят своя план.

### Чрез по-голяма просвета към социализъм

На 8. II. 1948 год. се състоя общо годишно събрание на членовете при Народното читалище „Изгрев“ в с. Гръблевци, Габровско. След разглеждане точките, обявени в дневния ред

и станалите разисквания по тях, даде се думата на др. Стоян Начев — организатор на ОЧС, който с кратко прочувствено слово изнесе доклад за единната ОФ организация, нейната програма и значението на читалищата като културно-просветен институт, изложи историята на Отечествения фронт и неговата дейност до днес, като изтъкна и новите задачи легнали в основата на новата програма на ОФ.

След като изслуша доклада, събранието гласува резолюция, с която одобрява устава и програмата на ОФ и дава обещание за упорита работа, за изграждане народна демокрация и славянска солидарност, за премахване неграмотността чрез народните читалища и училища за пълния възход към социализма.

Г. К. Георгиев

## Малкото село Чавей дава достоен пример

практическо изпълнение програмата на ОФ

Девети септември и народната Отечественофронтиска власт позволиха на нашите села да изменят своя вид, да ликвидират калните си улици и безводиего си, да унищожат газените ламбички и се озарят от изобилна светлина, да работят за своето общо културно и просветно издигане. И вижте, има ли някое село, където да не се строи нещо? Има ли село, което да не поставя тухла в огромната строяща се сграда на нашата Народна република? — няма.

Вземете с. Чавей — малко,

сравнително бедно село, с около 156 жители. В него се строи водопровод. През 1947 г. беше завършен каптажа и резервуара. От 1 януари т. г. започна работата по изкопа и полагането на тръбите на едно протежение от 1500 м.

Прекрасните януарски дни дадоха възможност работата по този обект да се разгърне в небивал темп. Комитета по водоснабдяването и изпратеният от Велико Търново технически ръководител др. Дяволов осигуриха едво бързо оперативно ръководство на строежа, тласнаха неговото изпълнение напред, нещо, за което говорят постигнатите резултати: изкопана и зарината землена маса 2340 куб. м.; положени тръби 1300 м.; вложени доброволни трудови дни — 1320; проявили се като ударници всички работоспособни от 18 — 60 год. за времето от 16 — 26 януари са излизали средно на ден по 50 души. Извършената работа възлиза на 1560000 лв. Големи бяха трудностите: кал, вода

срутване на изкопите и пр. но вървата в успеха на започнатото, упоритата воля и новото съзнание на строителите сломяват и оставят зад гърба всякакви препятствия и несгоди.

Преходното знаме на ОК на ОФ се носи от с. Чавей. Неговия трикоълор плющи над главите на новите селяни, под него те вървят към нови победи и те няма да го изпуснат от ръцете си, няма да го опетнят. Тяхната собствена съдба лежи тяхните собствени ръце. И стоплени от слънцето на новата Димитровска конституция, защитени и намиращи активната подкрепа на своята родна власт, на любимия си другар и учител Георги Димитров, те ще строят своят светъл живот, ще строят за своите синове и дъщери, за своята родина, за нейната свобода и независимост. Ако стане нужда — ще сменят кирката и лопатата с шмайзера и картеницата, ще се изправят като един срещу поплзновенията на империалистите и ще бранят плодовете на своя труд, красотата на живота си, свободата и мира.

Нека се плашат враговете от нашия народ. Нека тръпнат и поглеждат с огорчение как той върви по пътя на своя брат — могъщия Съветски съюз, как руши старото и строи социализма. Нека, те са вече отминати от историята, стхвърлени от нея, отречени от народа...

... А малкото героично село Чавей все така упорито и устремно ще атакува негодяите, като по този начин дава заслужен отговор на враговете и достоен пример на приятелите си...

Колю П. Дъбравов

### Чрез правилното ориентиране на читалищата към по-здрава организационна работа

На 28 януари 1948 г. народното читалище в квартала Дядо Дяно — Габрово, проведе годишно събрание на което присъстваха над 120 души членове на читалището — работници и селяни. Събранието бе открито с кратка литературна програма от ботевата младеж и септемвричетата при читалището.

Председателя на читалището Дяно Мадемов прочете годишния отчет на читалището в който много обективно отбелязва постиженията и слабостите в дейността на читалището и конкретно на ръководството на читалището.

С възмущение читалището констатира, че бившият индустриалец Иван Г. Генев, на когото читалището е носило и името е най-безсрамно лъгал читалището, че ще му подари една сума от 330000 лв., за постройка на читалищен дом. Поради тази именно причина събранието реши народното читалище в с. Дядо Дяно да се именува на името на славната дата „9 септември“ вместо на

името на лъжливия индустриалец.

На 21 февруари 1948 г. в събота читалището уреди и изнесе съвместно честване годишнината от смъртта на Васил Левски (по случай 75 г. от обесването му) и по случай 30 год. от създаването на героичната червена армия — победителка.

Мадемов-Господинов

### В изпълнение решенията на II-я конгрес на ОФ

На 14 февруари т. г. членовете на народно читалище „Светлина“ в с. Вуевци, проведоха годишно отчетно събрание.

Давен бе отчет на читалището от ръководството. След разискванията по отчета, се избра ново настоятелство. Прави впечатление това, че в настоятелството бяха избрани

Нито педя земя не засята!

предимно младежи. Младежите с ентузиазъм влязоха в ръководството и обещаха, че ще работят ударно за увеличение членовете и чрез проявената културна дейност, да популяризират читалищното дело. Изработен бе двумесечен план за културната дейност на читалището, който младежите обещаваат да изпълнят стопроцентово. Така младежите работят за изпълнение решенията на историческия ОФ конгрес.

Дяно Дяноков

### Как да произведем повече картофи?

Колхозничката Юткина получи от 1 дек. 13130 кгр. картофи. У нас получаваме средно от декар 800 кгр. картофи. Как колхозничката Юткина получи такъв висок урожай? — Ето как: Тя избра най-подходящата нива за картофи, натори я с 5—6000 кгр. добре огнил оборски тор, който заора още през есента на дълбочина 25—30 см. За засаждане на 1 дек. употреби 1800—1500 кгр., като избира най-едрите клубени за семе от най-родовития сорт. Преди засаждането на картофите тя ги рати (яровизира). Ратяването тя извърши, като 25—30 дни преди засаждането на картофите ги постави в светла и топла стая, докато покарат къси, дебели и зелени кълнове, след това рано на пролет тя ги засади на постоянно място. През лятото 4 пъти прикопа картофите, като при всяко копане ги подсили с изкуствени торове и 3 пъти ги полива.

Агр. Димитър Попов

### Да спечелим обявеното съревнование за пролетната сеитба

Околийският сеитбен комитет в Габрово, обяви съревнование за срочно и качествено извършване на пролетната сеитба на Еленска, Дряновска, Троянска и Тетевенска околии. До сега е приела съревнованието само Дряновска околия, а Тетевенска го отказва.

### Читалищата под знамето на единната ОФ организация

На 1 II т. г. се състоя годишно отчетно събрание на местното ни читалище „Развитие“.

Присъствува представител на Околийския читалищен съюз, който говори за значението на читалището.

Прие се отчетът на настоятелството за 1947 г. Избра се ново настоятелство, отчетоха се слабите страни на досегашната дейност и се начерта бъдащата дейност на читалището.

В чест на II-рия исторически конгрес на ОФ, членовете обещаха да работят за закрепване на читалищното дело, за изграждането на Единната ОФ организация, за напредък и щастието на народа ни.

Йордан Минев

### 3,000 кгр. трици за земеделските стопани-деятели

Околийският фуражен комитет ще раздаде 3000 кгр. трици на земеделски стопани-ударници, проявили се в пролетното засяване и борбата с чернилката.

**ДРОГЕРИЯ ГЯНУШЕВ**  
 СЕ ПРЕМЕСТИ  
 В ЗДАНИЕТО НА  
**КАЛЦУНЕВ**  
 ул. Петко Каравелов № 10  
 3—3

Четете в „Борба“

# БОРБА

Седмичен орган на Околийския ОФ комитет — Габрово

Администратор: Анчо Кирилов  
Телефон 27-31

## Музикален живот

### КУРС ЗА ХОРИСТИ

Ръководството на Раб, представителен хор при Околийския синдикален съвет, като взе под внимание, че значителна част от хористите при самодейните художествени колективи при приятията, както и тия при Раб, хор са слабо или никак непознати с нотното пеене, реши да открие едномесечен курс за елементарно запознаване с нотното пеене. Лекциите ще се провеждат всеки вторник от 5.15 ч. до 6.15 ч. после обед в

салона на Синдикалния дом. Курсат ще се ръководи от Надежда Хесапчиева, ученичка от Априловската гимназия. Желателно е масово посещение от членовете на колективите.

За дооформяване ансамбла на работническия хор са необходими 12 сопрански (1 глас) и 8 тенори. Предпочитат се синдикални членове. Срок за записване до 15 март т. г. Работници и чиновници, подкрепете Работн. хор, който е Ваше дело.

## МЛАДЕЖКИ СЕМИНАР

За да могат младежите правилно да ръководят своя бoеви съюз СММ, да разрешават всички задачи, които лежат пред него, ОК на СММ организира от 9 до 18 м. м. 10 дневен семинар за ръководители на СММ.

В този къс срок 42 младежи и девойки от Габровска околия, ръководители и активисти от младежките дружества, получиха ония познания, които им са нужни във всекидневната им работа.

Проведеният изпит доказва, че наистина с желание младежите възприеха целостния материал, напр. Иван Писаров, Иванка Анкова, Първолета Арсенова и др.

Животът в семинара, протече в задушност и разбирателство. Създаде се добър младежки колектив, сплоти тия 42 младежи и девойки в едно цяло, с една цел, с едни задачи.

Стенвестниците и лозунги за младежко единство и за укрепване на СММ красяха салона, в който младежите учеха.

Беседите, изнесени от другаря Иван Райков, Г. Бенев, Ст. Шинев, М. Додунков и

другите лектори предизвикаха широки разисквания не само при изнасянето им, но и при колективното им обсъждане.

В препоръките си до ОК младежите — семинаристи пожелават все така усърдно всички да работят за възпитанието и превъзпитанието на нашата младеж и подготвянето на дейни младежки кадри.

Т. Дончева

### Подлежащите на военна служба младежи могат да отбият службата си като миньори

Съобщава се на интересувалите се, че се приемат подлежащи сега на военното обучение младежи за работници в

мините с заплати по надничния блок, като работата в мините ще им се счита за отбиване военна служба. Работата в мините ще бъде за срок от 2 г. колкото трае военното обучение

Тези младежи работници ще бъдат приравнени към останалите работници по отношение на квартира, прехрана, облекло заплати, отпуски и пр. Постъпването в мините трябва да стане преди явяването им в казармата

Желающите могат да постъпят направо във всяка държавна мина.



### Знаете ли че...

... началника на т. п. станция в с. Етъра е на мнение преди да търсим короните по неговата пощенска кутия да погледнем короните по пощенските кутии из града и да питаме кому е по-мила монархията и кой има по-добри спомени от нея, дали той или началника на Габровската т. п. станция?

... центъра на безработните индустриалци се е преместил в магазина на Контохов.

... ако искате да получите замразени плодове без зеленчук, ще трябва да се имате с Контохов?

## В ПОДКРЕПА НА ГРЪЦКИЯ НАРОД

(Продължение от миналия брой)

	От миналия брой	99,533 лева
13. От работн. фабрика „Ст. Гатев“	1,000	„
14. Акц. комитет квартал 5 (6 участък) Габрово	16,000	„
15. Чиновн. от Окол. комисарство на снабдяването	1,870	„
16. Народно физкултурно д-во „Априлов“	6,835	„
17. От комисията квартал 4 (камъка) Габрово	13,700	„
18. От комисията кв. 7 (Кап. Дядо Никола) Габрово	6,050	„
19. От БРСД партия — Габрово	10,000	„
20. От учениците от село Думници	420	„
21. Акционния комитет при кв. 10 (Борово) Габрово	16,080	„
22. Комисията с. Божанци и с. Трапесковци	5,010	„
23. Общината с. Поповци	620	„
24. Общината с. Кметовци	2,800	„
25. Акционен комитет с. Бакойци	4,630	„
26. Национализирано предприятие „Никола Христов“	4,000	„
27. с. Балани — Бичкинско	4,500	„
28. От концерта на помощната организация	10,273	„
29. От Акционния комитет при квартал 2—Орловска	11,380	„
30. От Акционния комитет	2,800	„
Всичко	217,491	„

(Списъкът продължава)

## ИЛИЯ ХАРИЗАНОВ

прикрит враг на Отеч. фронт и морално паднал човек

Резултатът от една анкета

Околийският ОФ комитет, след обстойно проучване миналото и настоящето на Илия Харизанов, директор на земеделско училище се занимава в заседанието си от 2 март 1948 год., протокол № 10, още един път с неговото поведение и дойде до следните заключения:

1. Илия Харизанов членува в БЗНС. Член е и на финансово-контролната комисия на околийското ръководство. Отношенията му обаче към ОФ власт е отрицателно.

2. Има лошо и отрицателно отношение към мероприятията на ОФ власт, което се е изразило в следните прояви:

а) с закани и ругатни по адрес на ОФ власт и II квартален ОФ комитет в 1946 год. не позволи на същия ОФ квартален комитет да открие детска градина за работническите деца в помещенията на Земеделското училище, въпреки че те бяха свободни и с нищо няма да се увреди на обучението и възпитанието на земеделските възпитаници. Нещо по-вече, оставените от кварталния комитет вещи и други инвентар за об-

завеждане детската градина, Харизанов без да уведоми когото и да било изхвърля в коношната. Намесата на околийския ОФ комитет не помогна нищо, понеже Харизанов бе защитен от някакъв началник в Министерството на Земеделието.

б) В село Лесичарка е говорил пред селски стопани, че околийския агроном неправилно е давал посевните наряди и си вземал бележка „да управи работата“ т. е., да намали нарядите. С това той е саботирал изпълнението на ст. план, като е създавал и убеждението, че може и по-малко да се посее. В село Трънито пък е говорил на селските стопани, че посевните наряди не са задължителни, и че всеки може да засее колкото иска“

в) И по други поводи Харизанов, било с държанието си, било с подхвърляне или направо се е обявявал против ОФ мероприятия. Това, обаче, той често замаскира зад формални съображения — „имали нареждания, правилника не позволявал“ и пр.

3. Преди 9 септември 1944 г.

Харизанов е бил най-приближения на Околийския управител Н. Килифарев, на коменданта Келев, на убиеца на Стамболийски капитан Харлаков и бившия кмет и министър от фашистко време Илия Кожухаров. Приятел на Дочо Христов, който е спял винаги у него, когато е идвал в нашия град. Правили са гуляи в Земеделското училище. По този начин Харизанов е станал известен и в двореца и в 1944 г. е награден от последния с медал за гражданска заслуга.

Носел е оръжие и е помагал на фашистката полиция. Говорел е на всякъде за сигурната победа на германците. По негово донесение в 1935 г. е преместен, а в последствие уволнен околийският агроном Продан Хаджиев, защото бил дружбаш.

4. След 9 септември 1944 г. временно е уплашен и се спотайва, в последствие, обаче, като се почувствува осигурен „горе“ в министерството, почва да се проявява.

В навечерието на изборите за ВНС говори, че селяните в Габровска околия са 90 на сто за опозицията и 10 на сто за ОФ и че неговата работа била по селата и че щял да направи всичко възможно за изолиране на комунистите. Закавва се и пр.

В деня на изборите в с. Междене гулял с най-големия опозиционер в нашата околия Симеон Грозев. Успява да убеди застъпника на ОФ дружба да се откаже като такъв. Раздава бели бюлетини във всички села от този край — Лесичарка, Велковци, Костенковци, Междени и др. На свои ученички дал бели бюлетини за да раздадат на родителите си.

Временно след изборите се спотайва, но после пак се проявява. На конгреса на земеделските възпитаници, състоял се в София, работи и увещава делегатите от с. Армени да гласуват за листата на Трифон Петканов.

Държи се и сега враждебно към проф-групата на земеделските и горски работници. От една година е представител на БЗНС в II квартален ОФ комитет, но и до сега не е ходил на заседания на комитета. На опозицията дава своя фойтон, а на околийския ОФ комитет отказва.

5. В служебно отношение нещо за отбелязване е това, че от една година при училището има назначен касиер а Харизанов му е предал касата неот-

## Младежко събрание за набиране бригадирци

На 27 м. м. на големият художествено младежко бригадирско събрание бе открита панията за набиране на бригадирци от Габровска околия.

Пред препълнените салони младежи и девойки изнесоха клад за бригадирското движение бригадирът от линия Перник-Волюжк и член на Перник-Волюжк и член на СММ — др. Иван Георгиев.

Това лято 600 младежки девойки от Габровска околия ще работят на 3 смяни на околийския обект Сапатовец пътя, който ще осигури Габрово използването на 30 декара балкански гори за горво и строителен материал.

Още в своите изказвания младежи и девойки се записоха за бригадирци, като едновременно обявяваха сърезуване с други. Цели квартални колектива, като това на IV квартал, VII квартал и др. се записаха за бригадирци. Само VII квартал тая вечер се записаха 16 младежи и девойки. От ф-ка „Памучен текстил“ записаха за бригадата 4 девойки.

Събралието завърши при външно повишен ентузиазм сред младежите.

## ХРОНИКА

Организационно-инспекционният отдел при Министерския съвет е разпратил до околийските управители и до всички общински кметове окръжно, с което нарежда да се поддържа през тазгодишната кампания по застраховката срещу градушка и за пчели образцова общинска застрахователна служба и пълно сътрудничество с местните органи на Държавния застрахователен институт.

Габровското околийско представителство на главната дирекция „Храноснабдяване“ съобщава, че при същото има четири вакантни места за милиционери — пазачи на складовете за „зърнени храни“ и „вълна“. Желаящите да ги заемат да се явят в канцеларията на представителството или тази на народната милиция.

Габровската п. т. г. станция съобщава, че пуска в продажба телефонна книга на про-

винцията (без София) за 1948 г. по единична цена 280 лева. Продажба при телефонна книга.

Изгубена облигация от Държавния заем № 50 от 17 м. м. 1945 г. Издадена от кооперация „Малуша“ с. Тодорче Габровско, на Аврам Христо Цвятков. Да се счита невалидна.

## БЛАГОДАРНОС

Родителите на децата дневния детски дом, при национализираната фабрика „мучен текстил“ благодарят ръководството на Женско дружество при квартал X, Габрово“ за взетата инициатива подобрене помещението дома и за неговото обзавеждане.

Също благодарят и на членки, които дадоха от своето си време и се постаряха да операт мантичките и пичките на децата и така се да почистят стаичките им.

От родителите

лавна. До скоро учениците Земеделското училище са тели молитва. Възпитава реакционно.

Има достатъчно прояви училището на морално бипроложено, която е достойна неговите ученички и гражданци.

След всички тия прояви Илия Харизанов околийски ОФ комитет намери, че той фашист от не-малък калиб прикрил се в БЗНС, за да дължи враждебната си дейност срещу властта на ОФ и ре-

1. Да иска от Министерството на Земеделието неговото забавно уволнение от служба като директор и учител в земеделското училище гр. Габрово.

2. За вражеската му дейност и развратяването на учениците и ученичките да поиска от административните власти, съществуващите закони да мат по отношение на него съветните мерки.

3. Да не бъде вписван в редителния списък на едната народна ОФ организация.

4. Препоръчва на Околийския БЗНС, да го изключат от довете на БЗНС, като прииска враг, работящ против ОФ власт.

5. Всичко това да се публикува в пресата.

Окол. ОФ комитет